



drado patriótico, pues que jamás hemos sabido poner obstáculos, a todo lo que sea sumario a las partes monárquicas.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LAS AGENCIAS DE LA LIBERTAD

EXTERIOR. El oro. BUENOS-AIRES, 26. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 379.

Plazas fuertes. PARIS, 26. En la sesión del Senado ha sido aprobado el proyecto relativo a aprovisionamiento de las plazas fuertes para la población civil en casos de guerra.

M. Freycinet defendió la necesidad de la adopción del proyecto, haciendo resaltar que en ciertos casos puede ser indispensable esta medida.

Interpelación aplazada. PARIS, 26. No habiendo celebrado hoy sesión la Cámara de los Diputados, queda aplazada hasta el lunes la interpelación referente al asunto de Chadourne.

Jurados de patronos y obreros. El magistrado del Tribunal Supremo señor Castells ha presentado a la comisión de reformas sociales un notable informe preparatorio de un proyecto de ley para establecer en España los Jurados mixtos de empresarios y obreros.

Como se trata de un asunto que ahora es de actualidad y siempre de gran importancia, damos a continuación un extracto del informe.

Según éste tienen los Jurados mixtos por objeto interponer su mediación, influencia y consejo a fin de evitar, dilucidar, y en su caso, resolver arbitrariamente las cuestiones y diferencias que se promuevan entre obreros y empresarios sobre cumplimiento de los contratos, sobre pago de honorarios o jornales y de indemnizaciones, sobre las disensiones que con relación al trabajo se promuevan entre obreros que sirven al mismo empresario y sobre las reclamaciones relativas a los informes del obrero dados por el empresario.

De igual modo, cuando las diferencias o cuestiones revistan caracteres de colectividad, determinando un conflicto entre empresarios y obreros, el Jurado mixto interpondrá también su mediación, influencia y consejo, para procurar la avenencia o que a su juicio arbitral quede sometida la resolución de aquéllas.

Cuando se logre avenencia se cumplirá lo convenido en la forma que establezca la ley de Enjuiciamiento civil para los actos de conciliación y para las resoluciones arbitrales.

Por esto el Jurado que funcione en este concepto, se llamará «Jurado arbitral de la industria y del trabajo», y procederá y resolverá por equidad, consultando la conveniencia recíproca de las partes, y se compondrá de igual número de empresarios y de obreros, que no podrán exceder de diez por cada clase, reuniéndose y funcionando bajo la presidencia del alcalde de la población.

Para el caso de que el tribunal arbitral no logre avenencia, se establecerán unos tribunales de derecho con el nombre de «Tribunales mixtos de la industria y del trabajo», los cuales se constituirán en todas las capitales de partido judicial, cuyo territorio será también el de aquéllas, y se compondrán del juez de primera instancia, presidente; de tres jurados y un suplente empresario, elegidos por los obreros, y de tres jurados y un suplente obreros, elegidos por los empresarios.

Los juicios ante este tribunal serán sumarios, orales y públicos; se usará en ellos el papel sellado de oficio, y no intervendrán abogados ni procuradores, aun cuando cada parte podrá designar una persona que intervenga en su nombre.

El Sr. Gastells establece después en sucesivos capítulos las prescripciones a que ha de sujetarse la capacidad legal para ejercer el cargo de jurado, el sistema electoral, el procedimiento así conciliatorio como en vía contenciosa, y por último, los recursos de casación en la forma y en el fondo contra las sentencias del tribunal mixto por ante el Tribunal Supremo, considerando como supletoria la ley de enjuiciamiento civil para todo aquello que en el presente no se halle previsto relativo al procedimiento.

El dictamen propone, en fin, que la ley se titule «Ley orgánica de los jurados mixtos», sin que pueda tener efecto retroactivo en ningún caso, y que la jurisdicción de este jurado no impida la vía ejecutiva ante los jueces y tribunales ordinarios, la sumisión a éstos mismos, expresa o tácita, si la cuantía del negocio excede de 1.500 pesetas, la sumisión del asunto al conocimiento y resolución de árbitros o de amigables componedores y la observancia estricta de las reglas de acumulación dictadas o que se dicten sobre los juicios de quiebra o de concurso de acreedores.

El crimen del boulevard del Temple. Después de las activas pesquisas de la policía, pudo al fin lograrse la captura del supuesto autor del célebre crimen del boulevard del Temple; pero hasta anteaer no se declaró autor del mismo el procesado.

Después de contestar a un largo interrogatorio, a que le sometieron los agentes de la policía, mandó llamar al diputado Vevelot, pariente de la víctima.

Una vez en su presencia, declaró su crimen.

«Soy un miserable,—exclamó—pero estaba medio loco; necesitaba a toda costa pagar mis deudas y ocultar mi deshonra a los ojos de mis compañeros.»

«Salí para Lyon el 1.º de Noviembre con intención de procurarme algún dinero. Al concebir la idea del crimen, compré en un bazar de esta misma ciudad los dos cuchillos que se han encontrado y uno que arrojé a la alcantarilla al salir de la casa del crimen.»

«De vuelta en París fui a rue Filles de Calvaire, núm. 8, antiguo domicilio de la baronesa Dellard, y allí me dieron sus nuevas señas.»

«Durante dos días sostuve una gran lucha conmigo mismo, y por fin el 3 decidí llevar a cabo mi proyecto al día siguiente.»

«Entonces me ocupé en preparar la coartada, visité a todos los conocidos que tenía en el barrio, y me dirigí finalmente a casa de la baronesa.»

«Abríme ella misma la puerta, y reconociéndome enseguida, me hizo entrar en su cuarto.»

«La pregunté si estaba sola en casa, y me respondió afirmativamente; pero añadió que no tardaría en llegar la criada.»

«En aquel instante, mostrándole un retrato que había en la pared, pregunté a la baronesa si era el de su marido.»

«Volvió ella la cabeza, y entonces yo, sujetándola rápidamente, saqué un cuchillo del bolsillo del gabán y la degollé.»

«Cometido el crimen, empecé a registrar todos los muebles, buscando los valores, sin que consiguiera apoderarme de nada.»

«De pronto sentí ruido de pasos. Era la criada que venía. Dispuesto a matarla, saqué de nuevo el cuchillo. Al entrar en la habitación me lancé sobre ella, hubo un momento de lucha, y por fin, creyéndola desmayada, huí por la escalera principal, sin haber podido robar ni un solo franco.»

«Os pido a todos perdón por tan cobarde crimen.»

«Después de franquear la puerta de la casa, me encaminé a Water-Closet, frente al circo de Invernó; entré en el gabinete de aseó, allí arreglé el desorden de mi traje, lavé las gotas de sangre del sobretodo y las manos, y enseguida me fui a casa de la señora Lablu Deslottes, a cuyo hijo conocía, que habita en el boulevard Beaumarchais, 57; comí allí, y me volví luego al hotel, rue Notre Dame des Victoires.»

«Terminada la declaración, se le sirvió la comida, siendo trasladado ayer a la cárcel de Mazas.»

Nuevo interrogatorio. Ayer fué visitado el asesino en la cárcel de Mazas, sometiéndole a un nuevo interrogatorio, al que contestó en los mismos términos en que hizo su declaración anterior.

El juez preguntó a Anastay qué hizo de los puños de la camisa.

«Los corté en pedazos pequeños, arrojándolos luego en las alcantarillas.»

«Cuando después de cometido el asesinato pasó a la habitación donde estaba sobre la cama el cadáver de la baronesa de Dellard, creyé yo faltarle la serenidad.»

«Parecía que erguía su cabeza la víctima; del cuello salía abundante sangre.—Mis piernas, agregó el criminal,—dobláronse; creí por un momento que la baronesa, pisando la alfombrilla que estaba al pie de su lecho, resucitaba para acusarme.»

Nuevos detalles. En la confesión que hizo del crimen, manifestó que al salir de la habitación hallábase tan excitado, que se le olvidó recoger el guante y el cuchillo.

Dijo que sabía perfectamente que la criada no había muerto.

«Un momento hubo,—continuó diciendo—en que creí perder el conocimiento cuando bajaba la escalera; pero al llegar al patio hice un violento esfuerzo y logré recobrar toda la energía que en aquellos momentos necesitaba.»

«El perfectamente a la criada, que con el bazo fuera de la ventana, y con voz que espresaba agonía y espanto, gritaba sin cesar: «¡Socorro! ¡Al asesino!...»

«Ya estaba yo fuera de la casa.»

«Ya había recobrado toda mi sangre fría. Ya era completamente dueño de mí. Parecíame en aquel momento que me convenía dar un golpe de audacia, y volví atrás mis pasos, dirigiéndome al hijo de la portera.»

«¿Qué ocurre en la casa?—le pregunté. El interrogado me empujó hacia la calle, diciéndome:—No os metáis en lo que nada os importa.»

Dijo Anastay que el día del crimen por la mañana estuvo en casa de una señora que le quería mucho, y que comió con ella después del suceso.

En la primera entrevista que con aquella señora tuvo, la preguntó si había cobrado el trimestre de su pensión.

«No,—le contestó,—no lo cobro yo nunca; mi hijo se encarga de eso y deja depositado el dinero en el Banco, donde se halla empleado. No acostumbro a tener en casa un centimo, por temor a los robos y a los crímenes, que con tanta frecuencia se repiten.»

«Si algún criminal asaltase mi casa y me asesinara, no encontraría ni cien francos.»

Después de esta contestación, Anastay se marchó.

A la hora de comer, dice la mencionada señora que le vio contentísimo y muy bromista.

Cuando el hijo de aquella llegó a la casa, preguntó a Anastay, que ya se encontraba en ella.

«Al pasar por el boulevard del Temple he visto gran aglomeración de personas delante de una casa. ¿Sabes tú que ha ocurrido allí?»

«Creo,—contestó Anastay—que se ha tirado por un balcón una muchacha.»

«Del examen médico practicado en Anastay resulta que éste padece una grave enfermedad, efecto de la vida de crapula que llevaba.»

Su querida de Lyon se llama Magdalena González, es española y bailarina.

Cuando supo que su amante había caído en poder de la policía sufrió un largo y profundo desmayo.

Anastay ha conservado la calma hasta el último momento.

Al ser retratado movióse un poco, y el jefe de la sección de Antropometría le dijo sustituyendo el cristal:

«Le costais 30 centimos más al Estado. Y Anastay replicó serenamente encogiéndose de hombros:—¡Bah! ¡Y los fondos secretos!»

La prórroga de los tratados. (POR TELEGRAFO) París 26.—En la sesión celebrada por el Senado, ha proseguido la discusión relativa

EL TEMPORAL

Continúan recibiendo de muchas provincias telegramas dando cuenta detallada de las desgracias ocurridas con motivo del temporal de estos días pasados.

Dicen de Sueca que el número de cadáveres que se ha encontrado en aquellas playas asciende al de seis, los cuales creése deben ser pescadores de Vinaroz.

He aquí el parte oficial: «Sueca, 25 (5 tarde).—La embarcación des trozada por el temporal ha sido el laud denominado Virgen de la Cinta, de la matrícula de San Carlos de la Rapita.

En las aguas del Marany se han recogido los cadáveres de Ruperto Goborda, patrón de la embarcación, y los marineros José María Goborda y Juan de Roca.

Ignórase el paradero de los marineros Juan de Mamanares, Pablo Goborda y otro llamado Masia.

Se han salvado Francisco Arosa Balaguer y Bautista Ferreres.

No se tiene noticia de otros siniestros.»

En Valencia disfrutan de un cielo sereno, sol espléndido y temperatura templada, a pesar de que en los montes se vea alguna nieve.

El caudal de agua del Turia continúa descendiendo, aunque paulatinamente.

TERUEL, 26 (6,15 tarde).—El gobernador al ministro de la Gobernación: El alcalde de Montalbán me dice lo que sigue:

Una extraordinaria nevada ha dejado incomunicados a los pueblos de este partido, el cual carece de vías de comunicación.

Los promotores fiscales de Ultramar.

El digno ministro de Ultramar, Sr. Romero Robledo, acaba de dictar una Real orden acerca de las condiciones que han de reunir los individuos que han de desempeñar el cargo de promotor fiscal de entrada en las provincias de Ultramar.

En lo sucesivo, se cubrirán las vacantes de promotorías fiscales de entrada observándose los siguientes turnos:

La primera vacante se dará al opositor a quien por su número corresponda, según el orden de clasificación; y si no hubiese cumplido aún veinticinco años, se nombrará al siguiente, conservando aquél su puesto en el escalafón para las sucesivas vacantes.

La segunda vacante se reserva al Gobierno para que pueda nombrar, si lo tiene por conveniente, a abogados con buena nota. Si el Gobierno no hiciese uso de esta facultad, tendrá derecho a la vacante el aspirante más antiguo.

La tercera vacante podrá darse a alguno de los aspirantes más recomendados por la Junta calificadora, ó a abogados con buena nota. Si el Gobierno no usase de la facultad que le da este turno, nombrará al aspirante más antiguo.

VIDA MILITAR

GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden concediendo plaza de San Hermenegildo al comandante de infantería don Luis Nieto; capitanes D. Francisco Benavides, D. Anselmo Navarro; teniente coronel de artillería D. Joaquín Alverico; comandante de la Guardia civil D. Juan Manilla; etc.

De la misma orden a los capitanes de infantería D. José Clar, D. Nazario Azpilueeta, don Julian López, D. Francisco Valdés, D. Saturnino Sanz, D. Juan Soría; primeros tenientes D. Higinio Martínez, D. Bernabé Amez, don Pedro Calvo; capitanes de caballería D. Félix Carrasco, D. Ramón Alonso, D. Restituto González y D. Eduardo Sansigro.

«Otra destinando a los escribientes de primera clase D. Emilio Barroso, al ministro; D. Antonio Jimeno, a la Inspección de infantería; los de tercera D. Lorenzo Escudero, a la capitania general de Castilla la Nueva, D. Angel Labuena, al ministro.

«Otra nombrando segundo teniente fiscal militar del Consejo supremo de Guerra y Marina, al capitán de navío D. Eugenio Villarino y Carrasco.

«Otra aprobando una propuesta eventual importante 63.666 pesetas, para asignar 50.000 a las obras de ensanche y reforma del cuartel de la Carne de Sevilla, 5.000 para la instalación del alumbrado por gas en la capitania general de Baleares, y 7.666 para la expropiación de los terrenos necesarios con objeto de construir un cuerpo de guardia junto al puente internacional de Tuy.

«Otra concediendo el pasa a situación de supernumerario, sin sueldo, al capitán del escuadrón de escolta real, D. Carlos Quesada y Gutiérrez de los Ríos, y al primer teniente de caballería, profesor del colegio preparatorio militar de Granada, D. Darío Fontela Campomanes.

MARINA

El Consejo Superior de la Armada ha acordado que para reemplazar las calderas del cañonero Concha, se anuncie concurso entre las casas nacionales que puedan construir dichos aparatos generadores, y que se aclaren las dudas que ofrece el proyecto del alumbrado eléctrico para el crucero de 7.500 toneladas que construye la casa Veá-Murguía.

También ha estudiado el proyecto de dotación de los cruceros de 7.700 toneladas.

El Consejo ha dado las gracias a los generales, jefes, oficiales y clases todas que contribuyeron a extinguir el incendio del cuartel del Rey, en Cartagena.

Carlos Lara y teniente auditor D. Francisco Nuñez.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: Guerra.—Real decreto que publicamos en otro lugar. Ultramar.—Real orden a que hacemos referencia por separado.

NOTICIAS

En la última reunión celebrada por la Junta municipal de Vitoria, se aprobaron los proyectos de empréstito, y presupuesto extraordinario para la construcción de cuarteles y una plaza mercado de ganados.

Nombramientos y traslados.

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha nombrado medicos de la administración de justicia y de la penitenciaría: de Medinaceli, a D. Enrique Mingué y Romero, médico forense; de Amurrio, a D. Juan Ulizarna y Febrá; de Guernica, a Eugenio de Zamora é Irauzqui; de Lerma, a D. Andrés López Seoane; de Torrecilla de Cameros, a D. Abdón Martínez y Martínez; de Miranda de Ebro, a D. Manuel Valdivieso Mayor; de Aranda de Duero, a Duero, a D. Lope Miranda y Esteban; de Lorca, a D. Conrado Maestre Alcantaral; de Cabuérniga, a D. Manuel Moreno Ocharran; de Don Benito, a D. Juan Antonio Solo de Zaldivar; de Badajoz, a D. Manuel Hidalgo y Amaro; de Villanueva de la Serena, a D. Antonio Suárez Castaño; de Fregenal de la Sierra, a D. Manuel Bravo Martín; de Montánchez, a D. Casimiro Madrugá y Lavado; de Llerena, a D. Manuel Fernández Taracena; de Noya, a D. Marcelino Pereira y Bermúdez; de Ganzo de Lima, a D. Genaro Estévez Armada; de Ordesas, a D. Ramón Elías Patiño y Pérez; de Lugo, a D. Juan Salgado Membelías; de Corubión, a D. José Moreira Aseñso; de Lalín, a D. Gumersindo Goyanes Losada; de Teruel a D. Jesús Iribearregaray; de Villalba, a D. Diego Alvarez Martínez; de Viana del Bolla, a D. Francisco Javier de Vila Yanez, y de Huesca, a D. Mariano Pons Zamora.

En el ministerio de Hacienda se ha nombrado: Administrador de Contribuciones de Sevilla a D. Ricardo Alonso Valverde, que lo es de la Coruña; para esta vacante a D. Enrique González de la Vega, jefe de Negociado de segunda de la sección de recaudación de Barcelona; para esta vacante a D. Bernardino Montiel, administrador de Contribuciones de Alicante, y para ésta a D. Alberto de Vicente, jefe de Negociado de segunda clase de la Intervención de Valencia.

Oficial cuarto inspector de Hacienda de Zamora a D. Bernardino Alonso, que lo es de Albacete, y para esta plaza a D. Daniel Calero, que sirve de Zamora.

Según anuncio del Ayuntamiento, desde 1.º de Enero próximo los duenos de carros de transporte que no se hubiesen provisto de la correspondiente placa, incurrirán en el recargo de cinco pesetas que el presupuesto municipal impona por cada carro que circule sin aquélla, y a este efecto se denunciarán por los inspectores de policía urbana, todos los que no la tuviesen en la precitada fecha.

La salud pública. Se han dejado sentir las intensas alteraciones atmosféricas de esta semana, produciendo recrudecimiento de los afectos catarrales e inflamatorios de los órganos respiratorios y de los reumatismos, y exacerbando las lesiones crónicas del corazón y del pulmón. Entre los niños siguen reinando el sarampión y la angina difterica, la mortalidad es algo mayor que antes.

Ayer llegó a Montevideo el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio López.

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones, ascendía hoy a 3.345.152,46 pesetas.

En el expreso de esta tarde saldrá, con dirección a París, nuestro respetable amigo el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor don Manuel de la Casa Miranda. Su viaje obedece tan solo al deseo de pasar unos días al lado de su distinguida familia.

Sección desagradable. Un carro atropelló en la calle de Fuencarral a una mujer y le produjo lesiones.

En la Ronda de Valencia un muchacho causó a otro una herida grave en la cabeza.

Un niño de siete años se cayó en la calle de Embajadores y se ocasionó una herida grave en la lengua.

En la puerta de la casa núm. 11 de la calle de la Verdad, estaban encendiendo un hornillo y se acercó calentarse el niño de cinco años Isidoro del Amo Ramón, hijo de una vecina del cuarto principal de aquella casa. De pronto el fuego prendió en los vestidos de la criatura y en pocos instantes la llama corrió hasta el cuello, produciéndole quemaduras graves en las piernas, el pecho y la cara.

Al oír los gritos de dolor del niño acudió Manuel Cerracín Gómez, de quince años, y con gran diligencia apagó con las manos el fuego que amenazaba dejar carbonizado al pequeño.

Manuel se produjo quemaduras en la mano izquierda.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

En la calle del Castillo fué preso un sujeto que cometió un robo de ropas, y por sustraer géneros en un comercio de la calle de Toledo también estuvo la policía a un joven apodado el Manco.

Un coche atropelló en la calle de la Montera a Francisco Martínez y le causó varias lesiones.

En la calle de Preciados fué preso un individuo apodado el Dientes, por haber susurrado el reloj a un caballero que iba en un tranvía.

En el teatro de Apolo riñeron dos concurrentes por creerse ambos con derecho a ocupar una misma localidad. Uno de ellos recibió algunas bofetadas.

En la carretera de Extremadura un hombre causó a su mujer una herida grave.

TEATROS

FUNCIONES DE INOCENTES

Para mañana lunes por la tarde, preparan las empresas de varios teatros de esta corte, divertidas y originales funciones para seguir la tradicional costumbre de solemnizar el día de los Inocentes.

En la Zarzuela se pondrá en escena la popular obra El rey que robó, obsequiando a los concurrentes con ocho magníficos regalos, que consisten en: medio billete de lotería, una gran caja de mazapan, un hermoso pavo, un jamón de Westfalia, dos magníficos capones de Bayona, un cordero, un precioso caballo y una snorita rubia. Todas las localidades llevarán su correspondiente número.

Los artistas del teatro de Apolo se proponen hacer pasar una tarde muy agradable al público que asista a la función.

El programa será muy variado, y una de las obras que se pondrán en escena será el estreno de Los quintos de Villarrubia (arreglo del baile pantomímico El sargento Marco Bomba), dialogado por dos aplaudidos autores, con música de un reputado maestro.

Los demás detalles de la función se publicarán en programas y carteles.

En Lara los elementos cómicos de la compañía harán gala de sus excepcionales condiciones.

Para dar principio a la función se pondrá en escena una de las piezas de vasto repertorio de dicho teatro; a continuación se presentarán variadas colecciones de cuadros vivos, a estos seguirá la exposición de un pisto óptico de gran efecto y después se exhibirá una colección de sombras tituladas Blanco y negro, que, por su novedad y accidentes cómicos, llamarán extraordinariamente la atención del público, finalizando la función con la popular zarzuela titulada Buenas noches, señor don Simón, desempeñada por varias de las principales partes de la compañía.

En la inocentada que tendrá efecto en el teatro-circo de Parísh, y cuyo programa aparecerá en los carteles, se estrenará uno apropiado, escrito expresamente para la compañía del afortunado coliseo.

LA TARDE DE HOY

Una niña abandonada.

Está madrugada se hallaba en el gobierno civil una niña de once años de edad, a quien habían recogido en un portal guareciéndose de las inclemencias del tiempo.

Esa niña es una de tantas víctimas de la protección de algunas personas que sacan niños de los Asilos para maltratarlos y explotarlos a título de su miserable protección. Parece que la niña teme volver a casa de sus verdugos y será trasladada a la Casa de expósitos de donde proceda.

El cadáver del Cardenal Payá.

La capilla pública del palacio arzobispal de Toledo, donde está expuesto el cadáver del Cardenal Payá, fue ayer visitada por todas las clases de la sociedad de aquella capital y especialmente por los artesanos y los pobres.

El vicario de Toledo ha hecho verdaderamente una gran manifestación de duelo al desfilar ante los restos del ilustre finado.

El cabildo catedral, con cruz alzada, estuvo ayer tarde en la capilla, para orar por el eterno descanso del alma del Sr. Payá. La traslación del cadáver se hará probablemente a las diez de la mañana del martes.

Anoche celebró asamblea general la Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes, y según la Memoria que a la misma presentó la Junta de gobierno, la cantidad gastada por socorros entre sus asociados durante el año que fina es de 10.000 pesetas. Según el balance que en dicha Memoria se inserta, el capital social asciende a 11.000 duros próximamente.

Las obras de Manterola.

Un periódico de Alba de Tormes ha anunciado la próxima publicación de los sermones del difunto penitenciario de Toledo, Sr. Manterola.

Añade el periódico citado, que esa publicación se hará por un taquígrafo residente en Cangas de Onís que acompañó mucho en vida al elocuente orador y exdiputado de las Constituyentes de 1869.

Persona digna del mayor respeto y de la intimidad del Sr. Manterola, nos ruega digamos al público, para que no se deje sorprender, que el Sr. Manterola no ha dejado en poder de dicho señor taquígrafo notas ni datos que autoricen esa publicación con los caracteres de autenticidad necesaria.

Además, esa misma persona nos advierte, que los causa-habientes del Sr. Manterola, están dispuestos a valerse de los derechos que les concede la ley de propiedad intelectual de 10 de Enero de 1879 y el reglamento de 3 de Septiembre de 1880, dictado para su ejecución.

Las obras del Sr. Manterola se publicarán en su día, pero por personas autorizadas y con el escrupulo cuidadoso que merece la memoria del gran orador y el respeto a su acendrada fe católica.

Enterramiento en las Sacramentales.

El Tribunal de lo Contencioso acaba de fallar un pleito de grande importancia para los vecinos de Madrid.

El Ayuntamiento impuso a todos los que eran enterrados en Sacramentales un arbitrio municipal de 30 por 100 sobre el coste de cada sepultura, y en 1889 el señor marqués de Retortillo, siendo presidente de la Asociación de propietarios, recurrió al Ministerio de la Gobernación, y después promovió pleito ante el Tribunal de lo Contencioso, para que dicho arbitrio se declarase ilegal y quedara por lo tanto prohibido. En este sentido ha fallado el Tribunal, revocando la Real orden de 17 de Septiembre de 1889, que autorizó la imposición y cobranza del arbitrio de 30 por 100 sobre los cementerios de propiedad particular, declarando en su lugar subsistente la exención otorgada por la base 2.ª de la ley de 23 de Mayo de 1845 y art. 5.º del reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

El obispo de Murcia ha convocado a concurso para la provisión de 22 curatos y 62 coadjutorías vacantes en aquella diócesis. Los ejercicios de oposición se celebrarán en los días 26, 27 y 28 de Enero próximo.

En la caja del ministerio de Ultramar, desde el 23 del corriente al 12 de Enero próximo, y horas de una a cuatro de la tarde, se pagaran los haberes correspondientes a los meses de Septiembre y Octubre últimos, a las clases pasivas de las Islas Filipinas que tienen concedido el derecho a percibirlos en aquellas, habiéndose verificado el giro con el quebranto de 10,75 por 100.

Esta mañana ha fallecido en Madrid, a consecuencia de una pulmonía, la distinguida y virtuosa señora doña Antonia García del Barrio, hija de nuestro querido amigo y compañero D. Serafín Adame y García del Barrio.

Descanse en paz la respetable finada y reciba su apreciable familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Dentro de breves días se verificará en Roche-de-Nurs (Sena y Soire) la inauguración de un monumento que perpetúe la gloria de los 600 voluntarios parisienses, muertos el 26 de Julio de 1793 en defensa de la República.

Telegramas oficiales.

Cádiz, (27-10, 12 m.)—Gobernador al ministro de la Gobernación:

A las siete de la mañana de hoy, ha sido admitido a libre plática en esta bahía el vapor correo de la compañía Transatlántica Montevideo procedente de la Habana y Puerto-Rico, conduciendo la correspondencia oficial y pública, cargamento, 140 tripulantes y 259 pasajeros.

Segovia 27 (4,50 t.)—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Como presuntos autores del robo y heridas que causaron la muerte al señor cura de Saldaña, han sido puestos a disposición del Juzgado por la Guardia civil del puesto de Rianza los hermanos Paulino y Gregorio Martín (a) Tolones, naturales de Castillejo de Robledo (Seria), y residentes en el caserío de Maluquer y jurisdicción del pueblo de Maderuelos de esta provincia.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR.

Sublección de malayos.

LONDRES, 27.—Un despacho de Singapur da cuenta de una sublección de malayos en la provincia de Pahang.

Dice que los indígenas se negaron a trabajar abandonando las minas y cometiendo algunos excesos.

La policía trató de reprimir estos desórdenes pero los alborotadores hicieron enérgica resistencia hirviendo a dos dependientes de la autoridad.

Muchos agentes malayos hicieron causa común con los revoltosos, originándose un serio conflicto.

Para restablecer el orden ha salido de Pekin un destacamento de cincuenta soldados.

Una expedición.

PARIS, 27.—Según una carta de Brazzaville (Congo francés) que hoy publica el periódico L'Éclair que es completamente inexacto que el Mayor Brazza saliese el 7 de Septiembre en exploración para Loango.

La expedición indicada se dirigió hacia el lago Tchad, desde donde proseguirá el camino que tomó la expedición Crampel.

La carta añade que dicha expedición se compone de 1.000 a 2.200 hombres perfectamente armados y con toda clase de provisiones.

Epidemias.

PARIS, 27.—Los despachos de Belgrado dicen que la difteria continúa haciendo estragos habiendo sido preciso cerrar las escuelas públicas. Añaden que la influenza ha atacado al me-

tropolitano Miguel y otras personas distinguidas.

Buenas noticias.

SAN PETERSBURGO, 27.

La situación de muchas provincias del interior del imperio, ha mejorado notablemente gracias a las grandes cantidades de trigo que les han sido remitidas y a los trabajos públicos que se han emprendido.—Fabra.

NOTAS FINALES

Mañana se celebrará Consejo de ministros presidido por el Sr. Cánovas.

Los consejeros solo se ocuparán de las cuestiones de presupuestos.

En el ministerio de la Gobernación se trabaja activamente para que el Sr. Eduar y pueda llevar el presupuesto de su departamento al Consejo de mañana.

Esta noche celebran una importante reunión en el círculo liberal los diputados provinciales fusionistas, no adictos al Sr. La Presilla, para acordar la conducta que han de seguir en la próxima sesión, con motivo de la elección de presidente.

En los círculos políticos se concedía verdadera importancia a las conferencias celebradas por los señores presidente del Consejo, duque de Tetuán y embajador de Francia en Madrid.

La importancia de las mencionadas conferencias, es innegable, pero volvemos a repetir que todo cuanto se diga respecto a los asuntos tratados concretamente en las respectivas entrevistas celebradas con monseñor Roustaun, no tienen fundamento alguno, y solo se puede afirmar con seguridad que en ellas se trató de la cuestión de nuestras relaciones comerciales con Francia.

El Gobierno francés se preocupa en estos momentos de la situación en que se encuentra, a consecuencia de la demora en la votación de los presupuestos y de las tarifas aduaneras.

No existe efectivamente la menor inteligencia entre las dos Cámaras, respecto a aquellas cuestiones.

La cuestión de las aduanas ha de suscitar muchas dificultades. La Cámara de diputados está en completo desacuerdo con el Senado sobre dos puntos esenciales: los petróleos y los granos oleaginosos.

El primer punto, sobre todo, parece llamado a suscitar una viva discusión.

Hay que tener en cuenta que las cuestiones de aduanas están íntimamente ligadas con las de presupuestos, pues éstos se tasán en las cifras que arrojan las tarifas aduaneras, y cualquier reducción en estas afectan directamente al presupuesto.

Existen, pues, no escasas dificultades para que las Cámaras, tomen una resolución acertada y que convenga a nuestros intereses.

No obstante el gobierno francés sigue trabajando con verdadero empeño y hasta con esperanzas de solucionar el problema en forma tal que, concibe los intereses de unos y otros.

El estado actual de cosas después de la votación del Senado, no puede ser más contrario a una solución conciliadora; la actitud de la Cámara no hace muchos días fué bien explícita, pero a pesar de todo, el Gobierno desea encontrar una solución, porque demasiado sabe que, de ser aplicadas las nuevas tarifas, los intereses de la industria y el comercio francés se verán comprometidos.

Durante la corrida ejecutó escogidas piezas de la música de la guardia republicana.

CULTOS

Santo de mañana.—Los Santos Inocentes, mártires. La misa y oficio divino son de los santos Inocentes, con rito doble de segunda clase y color morado.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En las Religiosas Salesas. (Calle de Santa Engracia).—A las 10 misa cantada, en la que predicará el Sr. Manzanos, y por la tarde, a las cuatro, reserva y villancicos al Niño Jesús.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, ó la del Henar en Santa Catalina de los Donados.

BOLSAS EXTRANJERAS

PARIS 26.—(Recibido a 127).—Bolsa fondos franceses 3 por 100, 95-22 1/2.—4 1/2 por 100, 104-95.

Consolidados ingleses, 95 5/16. Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 65-30. Obligaciones de Cuba, 470. Última hora, 69 9/16.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—No se ha recibido el anuncio.

Español.—A las 8 y 1/2.—59.ª de abono.—Turno 2.º impar.—(9.º lunes de moda).—Don Alvaro ó la fuerza del Sino.

A las 4 y 1/2.—El diablo predicador.—La estera.

Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º Roger Laroque ó Martir del honor.

A las 4.—Militares y paisanos.

Princesa.—A las 8 y 1/2.—21.ª de abono.—Turno 3.º.—Paris fin de siglo.

Zarzuela.—A las 8 y 1/2.—El rey que robó.

A las 4 y 1/2.—(Beneficio del público).—El rey que robó.—Ocho grandes rifas.

Circo de Parísh.—A las 8 y 3/4.—El cañón.

A las 4 y 1/2.—El marquésito.—Inocentada (estreno).—Banquells y compañía.—Gran rifa.—Música clásica.

Lara.—A las 8 y 1/2.—Turno 1.º par.—Eltoniente cura.—Los cobetes.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma.

A las 4 y 1/2.—(Inocentada).—El sueño dorado.—Cuadros vivos.—Pisto óptico.—Blanco y negro.—Buenas noches, Sr. D. Simón (estreno).

Apolo.—A las 8 y 1/2.—El mismo demonio.—Segundo acto de la misma.—A casarse tocán ó la misa a grande orquesta.—La tragedia en el mesón ó los dos contrabandistas.

A las 4 y 1/2.—(Inocentes).—El murciélago alvoso.—La tragedia en el mesón.—Los quintos de Villarrubia ó el sargento Marco Bomba (estreno).—Dos canarios de café.

Romea.—A las 8 y 1/2.—El premio gordo.—La leyenda del monje.—Las tentaciones de San Antonio.—El plato de Nochebuena.—Baile.

A las 5.—(Gran inocentada).—El plato de Noche-Buena.—La leyenda del monje.—La gran vía.

Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto todos los días, de una de la tarde a once de la noche.

Serie 6.ª.—Barcelona y Sevilla.

Entrada; dos reales.—Niños y militares, un real.

Madrid: IMPRENTA CENTRAL

Barquillo, 45, y Regueros, 11.—Teléfono 4.193

ses de distancia, espiaba con avidez aquella escena singular.

El brazo del cardenal se apoyó en el del dominó azul que dijo:

—Los versos decían luego:

Pero el que ve en todas partes al objeto amado, que lo presiente en una flor, en un perfume, al través de velos impenetrables... este puede callar, su voz reside en su corazón; y basta con que otro corazón la oiga para que sea feliz.

—¡Hola! Por aquí se habla en alemán,—dijo de pronto una voz lozana que partió de un grupo que acababa de llegar donde el cardenal estaba.—Sepamos lo que dicen; ¡almirante, habláis vos el alemán?

—No, monseñor.

—¿Y vos, Charny?

—Sí, alteza.

—El conde de Artois!—dijo Oliva pegándose al dominó azul, pues las cuatro máscaras acababan de empujarla con bastante desenvoltura.

En aquel instante rompió la orquesta en estrepitosos sonidos, y el polvo del entarimado, huido al de los peñados, se elevó en erizado torbellino hasta más allá de las brillantes arañas que doraban aquella nube de ámbar y rosa.

En el movimiento que hicieron las máscaras, sintióse empujado fuertemente el dominó azul, y con acento de autoridad dijo:

—Cuidado señores!

—Caballero,—repuso el príncipe sin quitarse la careta,—harto veis que nos empujan también. Dispensados, señores.

—Partamos, partamos, señor cardenal,—dijo en voz muy baja madama de La Motte.

Al propio tiempo una mano invisible es trujó y tiró hacia atrás el capuchón de Oliva, y desprendida su careta, rodó también al suelo; las facciones de la joven aparecieron por un segundo en la penumbra que proyectaba el anfiteatro.

El dominó azul dió un grito de efectada inquietud. Oliva dió un grito de espanto.

Tres ó cuatro de sorpresa, hicieron eco a la doble exclamación.

El cardenal estuvo á pique de desmayar-

se. A caer en aquel momento, hubiera caído de rodillas; madama de la Motte lo sostuvo.

Densa oleada de máscaras arrastradas por la corriente, acababa de separar al conde de Artois del cardenal y de madama de La Motte.

El dominó azul, que rápido como el rayo acababa de repouer el caído capuchón de Oliva, y de atar de nuevo la careta, se acercó al cardenal y apretándole la mano le dijo:

—Ese triste accidente es irreparable, y ya veis que el honor de esta señora está en vuestras manos.

—¡Oh! Caballero, caballero...—murmuró el príncipe Luis, saludando respetuosamente y enjugando con temblorosa mano el sudor copioso que bañaba su frente.

—Partamos pronto,—dijo el dominó azul á Oliva.

Ambos desaparecieron.

—Ya sé ahora,—se dijo á sí misma la condesa,—lo que el cardenal creía imposible: ha tomado á esa mujer por la reina, y he ahí el efecto que ha producido esta semejanza. Bueno, observación es esa que no caerá en saco roto.

—¿Queréis que nos vayamos del baile, condesa?—preguntó Mr. de Rohan con voz débil.

—Como gustéis, monseñor,—contestó tranquilamente Juana.

—¿No hay en él cosa interesante, verdad?

—¡Oh! ya no,—dijo la condesa.

Dicho esto, se abrieron paso por entre los grupos, y el cardenal que era de elevada estatura, miraba á todas partes para ver si percibía de nuevo la desaparecida visión.

Pero desde entonces, dominó colorados azules, amarillos, verdes, y cenicientos, revolotearon ante sus ojos en el luminoso vapor, confundiendo sus tintas con los colores de un prisma. Todo al buen señor le aparecía de lejos azul; nada lo era de cerca.

En aquel estado llegó el de Aohan con su compañera hasta el coche que les aguardaba, y á los cinco minutos de rodar el coche, no había dirigido aún el prelado la palabra á Juana.

llas manos viéronse rodar dos lágrimas, líquidas perlas, más preciosas que las de las vendidas pulseras, perlas que á pesar de su inmenso valor, nadie hubiera querido comprar á Beausaire.

—Sí,—dijo Oliva,—y esa mujer tan feliz, ¡la habéis adquirido hoy por miserables cincuenta luses!

—¡Oh! bien conozco, señora, que es un precio mezquino,—dijo el desconocido con esa gracia perfecta é indecible cortesía que jamás abandona al hombre distinguido, aun cuando hable á la más despreciable ramera.

—Todo lo contrario, caballero, el precio es exorbitante; y os juro que me sorprendió extraordinariamente ver que una mujer como yo, valiese todavía cincuenta luses.

—Valéis mucho más, y os lo probaré; ¡Oh! nada me digais, no me comprendéis... y además...—añadió el desconocido inclinando á un lado la cabeza...

—Además... ¿qué?

—Dispensad, en este momento necesito fijar mi atención...

—Entonces me callo.

—No, antes bien, habladme.

—¿De qué?

—¡Oh! de lo que queráis, me es indiferente. Decidme las cosas más triviales; poco importa con tal de que parezcamos estar muy engolfados en una conversación.

—Corriente; pero no vi en mis días hombre más singular.

—Cogeos de mi brazo y andemos.

Acompañando la acción á la palabra, cruzaron por los grupos; Oliva al andar arqueaba su lindo talle, y daba á su elegante busto y erguido cuello, aun cubiertos por el dominó negro, cierto movimiento de muelle gracia que todo inteligente miraba con deseos; pues en el baile de la ópera, en aquella época de galantes proezas, seguían los ojos de los hombres el porte de una mujer, con tanta curiosidad, como en el día los aficion-

nados fijan sus miradas en la andadura de un arrogante caballo.

Trascurridos algunos momentos, aventuróse Oliva á hacer una pregunta.

—¡Silencio!—dijo el desconocido,—pero no, habladme cuanto queráis, sin obligarme á contestar. Lo único que os encargo es que finjais la voz, que llevéis erguida la cabeza, y que de cuando en cuando os rasqueis el pescuezo con el abanico.

Oliva obedeció. En aquel momento nuestros dos héroes pasaron rozando casi un perfumado grupo, en cuyo centro un hombre de elegante estatura, de cuerpo esbulto y flexible, hablaba á sus compañeros que parecían escucharle respetuosamente.

—¿Quién es aquel joven?—preguntó Oliva.

—¡Oh! lindo muy lindo es el tal dominó de color de perla.

—Es monseñor el conde de Artois; mas por favor, no me habléis ya.

En el momento en que Oliva, estupefacta por el gran nombre que acababa de oír, se desviaba algun tanto para ver mejor al príncipe, y erguía su cabeza siguiendo la recomendación que mil veces le había repetido el dominó azul, otros dos dominós desviádesé de un grupo ruidoso y charlatán, se refugiaron cerca del anfiteatro, en punto desierto donde no había ningún asiento.

Formaba el salón allí un islote, que de cuando en cuando invadían los grupos de paseantes, atropellados del centro á la circumference.

—Apoyáos en esa columna, condesa,—dijo muy quedo una voz que pareció causar impresión al dominó azul.

Destacóse al propio tiempo de entre la multitud un dominó color de naranja, cuyo porte revelaba más bien al hombre útil, que al cortesano trivial, y acercándose al que daba el brazo á Oliva, le dijo:

—Es él.

—Está bien,—contestó el dominó azul,—y con la mano despidió al mensajero.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9.

Pídanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONYTERIA CARLOS PRATS, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero.

LAS COLONIAS. Arenal, 8.

IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana a peseta línea. Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautner y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

TELÉFONO NÚMERO 215

10-Desengaño-10

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA ÚNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero constridos en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

10-DESENGAÑO-10

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros prospectos, dibujos sobre el papel; Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calcografía, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje o de un mapa, o impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle del Barquillo núm. 45, entresuelo

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y el 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Colón. Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas. Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Trece viajeros anuales salieron de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila, cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires. Un viajante cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo. Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa. Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger. Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por ida vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio. Cádiz: Delegación de La Compañía Trasatlántica. Madrid: Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10. Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía. Coruña: D. E. Da Guardia. Vigo: D. Antonio López de Neira. Cartagena: Sres. Bosch, hermanos. Valencia: Sres. Dart y Compañía. Málaga: D. Luis Duarte.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita o cepillo, siendo una brillantina.

Compuerta por M. Macián, quién la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32. Precio del frasco: 3.50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general: CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina. Lámparas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas. 12, Plaza de Herradores, 12.

LA CASA MATIAS LOPEZ Madrid-Escorial. Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto. Pídanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España. ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS CAFÉS, TÉS, DULCES Oficinas: Palma Alta, 8 DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

ANUNCIANTES La empresa anunciadora «Los Tirolese», el día 20 de Diciembre actual pondrá a la venta un considerable número de albums, elegantemente encuadrados de Los Mártires de la Libertad, al precio de diez céntimos ejemplar. Las dimensiones del citado album serán de 4.º mayor y contendrá treinta y dos fotografías, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesetas espacio. Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtegar un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios a la citada casa el adquirir los clichés de Los Mártires de la Libertad y por el precio sumamente económico que se darán a la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse a las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14. Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo.—Madrid. IMPRENTA CENTRAL BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11.—TELÉFONO 4.193 Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico. Barquillo, 45 y Regueros 11.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz. El mejor tónico, refrescante, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cascara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Cifredo farmacéutico -60, calle Mayarín, París. Y en todas las buenas farmacias de España.

OBRA NUEVA Caricias de un lego al P. Coloma, a su novela Pegueces y a la Compañía de Jesús. De venta en las librerías principales al precio de una peseta. CORRESPONDENCIA PARTICULAR. En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo o personalmente, a 50 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa. Cuadros disolventes.—Compra y venta.—Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 3.º Se venden coches de todas clases. Alfonso X, núm. 5. Se traspaasa una tienda de vinos.—Beatas, 4, darán razón.

EL PRIMER DICCIONARIO GENERAL ORTOGRÁFICO del idioma castellano POR POLICARPO GOÑI. COMPRENDE todas las palabras homófonas y homógrafas, entresijos y uniones, de difícil y vistosa pronunciación, y los términos cultos y científicos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca la etimología, y hace distinguir la ortografía y acentuación de importantes producciones enciclopédicas y de uso frecuente más el conocimiento de los idiomas, metales, etc., pudiéndose apreciar hasta las personas que desconocen las indicaciones, ciencias y artes. Además trata de Geografía e Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto pueda servir al hombre culto.

174 EL COLLAR DE LA REINA —Escuchadme,—prosiguió luego, dirigiéndose a Oliva y hablándola en voz baja, ahora vamos a divertirnos un poco, mi linda amiga. —Que me place, pues dos veces me habeis entristecido, la primera quitándome a Beausire que me hace reír siempre, y la segunda hablándome de Gilberto, que tantas veces me hizo llorar. —Yo seré para con vos lo que Gilberto y Beausire, dijo gravemente al dominó azul. —¡Oh! exclamó la joven lanzando una suspira. —Comprended bien que no es pido, que me ameis; es pido tan solo que admitais la existencia, tal como yo os la dé, más claro, realizable todos vuestros caprichos, con la condición de que vos seacordeis de vez en cuando los míos; y para empezar voy a deciros un capricho que me pasa por las mientes. —¿Cuál es. —El dominó negro que veis allí es un alemán amigo mío, y os pido que me lo prestéis. —¡Ah! exclamó la joven, ¿cómo es posible? —Un picarillo que no ha querido acompañarme al baile, prestando que estaba con jaqueca. —Y al cual vos dijisteis, sin duda, que tampoco iríais. —Exactamente, dijo el dominó azul. —¿No va con una mujer? —Sí, pero yo no la quiero. —¿Quién es? —No la conozco. Nos acercaremos a ellos, ¿quiereis? Fingiremos que vos sois alemana y no desplegaréis los labios, por medio de que en vuestro acento reconozca que sois parisense de pura raza. —Muy bien, ¿Le embromareis? —¡Oh! de lo lindo. Vaya, empezad a indicarme con el abanico. —Así. —Así, perfectamente, hablarme al oído. Oliva obedeció con docilidad e inteligencia que dejaron muy satisfecho a su compañero. El dominó negro, objeto de aquella indi-

cación, estaba vuelto de espaldas al salón, y hablaba con la señora que iba de pareja con él. Esta, cuyos ojos brillaban por los agujeros del antifaz, notó el ademán de Oliva. —Mirad, monseñor,—dijo en voz muy baja la condesa,—hay allí dos máscaras que se ocupan de nosotros. —¡Oh! nada temais, condesa, es imposible que se nos conozca; dejad, pues que estoy en la senda de perdición, dejad que os repita que jamás hubo cuerpo más hechicero que el vuestro, jamás miradas más ardientes, jamás... —En fin... todo lo que se dice con la carta presta. —No, condesa, lo que se dice sin ella. —No prosigáis, ved que os condenaríais, y además, hay otro peligro mayor: nuestros dos espías podrían oiros. —¡Dos espías! exclamó conmovido el cardenal. —Sí; al fin se deciden, ya se acercan. —Fingid bien la voz, si es que os hacen hablar, condesa. —Y vos la vuestra, monseñor. Oliva y el dominó azul se acercaron a ellos, y éste dirigióse al cardenal, le dijo: —¿Máscara! —Inclinóse luego, como para hablar al oído de Oliva, quien hizo una señal afirmativa. —¿Qué quieres? preguntó el cardenal fingiendo la voz. —La señora que me acompaña me encarga dirigirte varias preguntas. —Despáchate.—Contestó Mr. de Rohan. —Y que sean muy indiscretas,—añadió con chillona voz madama de La Motte. —Tan indiscretas serán,—repuso el dominó azul,—que tú no las oírás, curiosa. Al concluir esta frase, inclinóse de nuevo el desconocido al oído de Oliva, y ésta siguió en la misma pantomima. —Entonces el desconocido dirigió en purísimo alemán la siguiente pregunta al cardenal. —¿Monseñor, estáis enamorado de la mujer que os acompaña?

BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD 175 Extremecióse el cardenal, y contestó: —¿Monseñor dijisteis? —Sí, monseñor. —Entonces os equivocáis y no soy el que vos creéis. —¡Oh! qué sí, señor cardenal, no lo neguéis, es inútil; aun cuando yo no os conociera, la señora a quien sirvo de caballero serviente, me encarga deciros que os conoce perfectamente;—contestó el dominó azul, y luego dirigiéndose a Oliva, añadió:—haced un ademán afirmativo, y repetidlo todas las veces que yo os apriete el brazo. Oliva obedeció. —Me dejais asombrado,—contestó el cardenal ya enteramente desorientado. —¿Quién es esa señora que os acompaña? —¡Oh! monseñor, yo creía que vos la habíais conocido ya. Bien os conoció ella a vos. —¿Esta señora tiene celos de mí? exclamó el cardenal. —No decimos eso;—repuso el desconocido con expresión de altivez. —¿Qué os dice?—preguntó con viveza madama de la Motte, a quien aquel diálogo alemán, ininteligible para ella, aburría en extremo. —Nada, nada. —La condesa hirió el piso con el pie, enojada de puro mohina. —Señora, dignaos pronunciar una sola palabra, y me comprometo a conoceros con esta sola palabra. Mr. de Rohan había hablado en alemán. Inclinóse Oliva al oído del dominó azul que le dijo: —Por el amor de Dios, no despleguéis los labios; si yo os dijese que os conozco, me parecería que estáis comprometida muy poco a la señora. El dominó azul fingiendo haber tomado órdenes de Oliva, contestó al punto: —Señor cardenal, ve d ahí las mismas palabras que mi pareja me acaba de decir: «Aquel cuyo pensamiento no está siempre despierto, aquel cuya imaginación no reemplaza siempre la presencia del objeto amado, no ama; mentiría si lo dijera.» El sentido de estas palabras, pareció hacer grande impresión en el cardenal; al principio todo su aspecto, expresó al más alto grado, la sorpresa, el respeto y la adhesión, más luego dejó caer los brazos como anonadado, y murmuró en francés: —¡Imposible! —¿Qué es imposible?—preguntó madama de La Motte, que acababa de recoger al vuelo aquella exclamación, única frase que pudo entender de todo el diálogo. —Nada, señora, nada. —Creo en verdad, monseñor, que me habeis desempeñado un papel bastante singular,—dijo desechada la condesa dejando el brazo del cardenal. Este, no solo no se curó de ofrecérselo de nuevo, sino que pareció no haberlo notado. tan sólitico se mostró, para con la señora alemana: —Señora,—dijo el principe a esta última sin acertar a salir de su inmovilidad, a pesar del muro de raso que le ocultaba;—las palabras que vuestra pareja me ha dicho de vuestra parte... son versos alemanes que lei en una casa que quizá conozeais. El desconocido apretó el brazo de Oliva. —Sí,—contestó ésta con la cabeza. —El cardenal se estremeció. —¿Se llama Schoenbrunn esta casa? —Sí,—repetió con la cabeza Oliva. —¿Los versos fueron escritos en una mesa de cerezo, con un punzón de oro, por una mano augusta? —Sí,—repetió Oliva. El cardenal enmudeció; todo su ser acababa de sufrir innecible trastorno, estuvo a pique de perder el sentido y alargó el brazo como buscando un punto de apoyo. Colocada madama de La Motte a dos pa-